

一张张沧桑面孔，道出传奇人生

日照莒县本色老党员红色群落展览馆，藏着太多的红色故事

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王晨 朱子琦

战场上 他们是浴血奋战的英雄

国家危难时刻，他们是冲锋在前的战士，是保障后勤的勇者。

出生于1929年的张立芳，是莒县安庄镇西村人。在他的家里，现在还保存有一块红色的降落伞布，那是老人在淮海战役中敌机抢夺供给留下的一个纪念。

张老人参加淮海战役时，有一次部队驻扎在鲁楼村外围。正值敌人空袭，持续了一天多的时间，村庄被夷为平地，村里炊事班的战友们也全部遇难，所有战士滴水未进。下午三点左右，敌军空投的粮食给养正好投到了两军中间的位置。

“当时有个小战士的确是饿急了，不顾阻拦，一个人去拿粮食。敌军肯定不乐意啊，开枪就打伤了他。”张立芳回忆道，“我哪里能眼睁睁看着战友自己在那挣扎，当时就要求前去营救，并在战友们的掩护下，迅速行动。”也是这块随手捡起的红色降落伞布，包好小战士的伤口，才保住了他的性命。时至今日，老人还一直珍藏着这块红色的降落伞片。

又有一次攻占河南新乡。部队进城后，张立芳突然发现小股敌军从一个巷口消失。他先是安排好通信员去通知主力部队，又和连长、文书一起尾随过去，最后追踪到敌军的一个武装连驻扎所在地。张立芳在连长的暗示下将一枚手榴弹扔进敌军驻扎的院子里，然后大声喊道：“缴枪不杀！把枪全部扔到墙外！”在他喊完后，不一会儿，敌人就将手中的枪扔出墙外。凭借张立芳与同伴的完美配合和机智勇敢，成功俘虏了一个近150人的武装连，让他们无路可退。

经历过无数次生死考验后的张立芳，其心境更显平和。“当时在战场上根本不会考虑什么战功，那些都无所谓，只要能让大家的生活过好就行。”张立芳说。

而在莒县，从军打仗，参加过抗日战争、孟良崮战役、莱芜战役、淮海战役等多场战争的健在老党员不止张立芳一人。莒县峤山镇的李树边、招贤镇的苑克

在日照市莒县招贤镇，有一座本色老党员红色群落展览馆，藏着许多红色故事，等待大家前去探索。莒县是沂蒙革命老区的重要组成部分，人民群众觉醒较早。新中国成立前入党的老党员曾多达13341人，截至今年4月，老党员健在304人，已然形成了一个蔚为壮观的红色群落。而本色老党员红色群落展览馆内最吸引人的便是那数百张莒县老党员代表的照片。沧桑的面孔和坚定的目光，无声地传达了一个时代的力量与精神，也向来者缓缓道出他们的故事和人生……



莒县本色老党员红色群落展览馆内的陈列和展品。

治、龙山镇的张子珍……他们都是在惊心动魄的殊死搏斗中走来，目睹战友的受伤、牺牲，为后辈开辟崭新生活，见证着国家一步步发展壮大。

89岁的李树边回忆往事时说：“我打第一仗，打的是郝鹏举。刚开始，我们新兵听着打枪的声，就一趴。人家老兵就笑，说不要紧，子弹打高高，不用害怕。”老人回忆，当时曾一夜走190多里路，到白天了又得接着打仗。“攻打沂水县南麻镇的时候，有一颗子弹打中了我后背，背着文件包，就差两层纸，子弹就穿透我身体了。那个时候我自己都没感觉，面对枪已经不害怕了。”

工作中 他们是一心为民的公仆

夏日的午后，莒县小店镇古迹崖村一片安静，村庄口有几位老人正在树下乘凉。靠着他们的指引，记者寻到新中国成立前入党的老党员陈淑元家。四四方方的院子收拾得很干净，门口处还围起一个小菜园。“我们两口子闲着没事，就在家里种种菜，快进来吧。”陈淑元的老伴唐树芳

热心地招呼着。

今年已经93岁的陈淑元和89岁的唐树芳，在1948年就加入了中国共产党，并携手开启了为人民服务的人生旅程。

1981年春，陈淑元担起了村党支部书记的重担。“肩上有责任，就不能辜负群众的期盼，就要带领村民干出一番事业。”这是陈淑元常说的一句话。

村子无经济来源，处处都是荒山，限制了村民的发展。1986年，陈淑元带领全村老少用30000斤炸药，将村后250余亩荒山开发成梯田。“炸了山，大家该种地种地，种花生啊，种庄稼啊，也让大家吃上饭了，能有点收入了。”陈淑元说。

有了土地能种农作物是第一步，让农作物长得更好是陈淑元为村民做的第二件事。为整治山水，改善灌溉条件，提高农业产量，陈淑元带领着支部一班人，沿着村中一条小河，先后建设了两道拦坝和一座集拦洪蓄水于一体的小流域治理工程，实现了全村600亩耕地的自流灌溉和400亩的机灌，使全村的平原耕地旱能浇、涝能排。

1986年，利用村里的10间房

屋，陈淑元办起了全镇第一个村级敬老院，也让村里的孤寡老人度过一个幸福的晚年。1987年，陈淑元又寻找新的突破口，发展黄烟。全村发展黄烟370亩，在当时称得上黄烟专业村。为增加群众收入，调动群众生产积极性，陈淑元在村委大院建起全镇第一家黄烟收购站，村里的黄烟生产连续多年保持了全镇“大哥大”的地位。

“他这些年来，一直都是真心实意地为大家伙干，打心窝里地为群众好。遇到啥事都不退缩，都干在前头。”问及陈淑元身上的优点，唐树芳大方地说。“别看她个子小，当时也很能干。做军鞋，组织妇女工作，磨面送米，她啥都干。”夸起自己的老伴，陈淑元也毫不含糊。

“现在好了，大家生活越过越好。政府对我们也很关心，我跟老伴前些年还被邀请去北京了呢。”唐树芳说。

新时代 他们是人人学习的榜样

“近年来，我们组织了一批同志，对老党员的事迹进行深

水质对人体究竟有多重要 免费领取智能水质检测笔

人体大约70%由水构成，随着环境不断变化，工业化化学污染物成为引发癌症的重要原因之一。发明人任钦祖爱心捐献一万支智能水质检测笔，可对家中的自来水、矿泉水、净化水进行科学准确的检测。

水质检测笔市场零售价258元，现在免费赠送。分文不收，只送不卖，顺丰快递费7元自行承担。祝愿天下人：远离污染，重视饮水安全，为身体保驾护航。



拨打热线：400-666-9092

二十四小时服务热线：181 5324 3187

地址：济南市建设路66号 请提前电话预约

入的挖掘整理，于2014年建成了本色——老党员红色群落展览馆，并作了相关的宣传报道，让群众对老党员的事迹有了初步的认识。”莒县党员电化教育中心副主任宋时轮表示，走访老党员、整理素材，也是对我们年轻党员干部一个教育的过程，他们身上严于律己、不忘初心的红色精神，是今天这个时代要大力弘扬的，是我们要接续传承下去的。

老党员们所看到的、想到的、经历过的，他们的感悟与体会，他们的知足与感恩，能够让如今的党员干部从中汲取力量，在为社会的奉献中绽放光彩。

如今，老一辈的“红色基因”已经被子孙后代接受和传承。

莒县福利服装厂的厂长辛兴芬，便是在老党员精神的教育下成长起来的。辛兴芬的父辈兄弟6人，有5位是新中国成立前的老党员。她的三伯辛明、五叔辛伟、六叔辛纯还是莒县早期抗战的组织指挥者，为解放事业和党组织建设做出了突出的贡献。

辛兴芬从小受革命家庭的熏陶，对党员先烈的故事耳濡目染。老人们常对她说：“我们老一辈是革命家庭，你们年轻人一定要继承革命传统，永远跟着共产党走。”而辛兴芬在1991年加入中国共产党后，也开启接续上一辈的党员本色历程。

“我接手服装厂的时候，厂里经济也不景气。但想想厂里的那些残疾人，我就是借钱也得把这个厂子给办好。”辛兴芬看着以前的照片说道，既然已接下这副担子，就必须承担起这份责任。“我五叔去世前，将他一辈子的十几万元存款，也全都捐给了我的助残事业”。

“展馆建成以来，前来参观的党员干部达30余万人次。我们对展馆也进行了升级改造，增加了党史教育和老党员资料检索等具体内容，并依托展馆，通过组织参观学习、巡回宣讲、媒体宣传等方式，广泛宣传老党员的感人事迹和光荣传统，凝聚广大党员干部传承红色基因、努力干事创业的精神力量。”宋时轮说，把老党员的事迹带到学校、社区、单位中去，让学生、年轻党员干部看到他们是如何实干做事、怎样公心为民的。同时也能让社会各界广泛关注老党员生活，关爱关心老党员，为他们的晚年生活提供幸福的保障。

1、高档野生即食海参
刺参：6-8年壮年参，6斤仅999元。本周特惠“买6斤送8斤”，14斤只需1998元。

2、大连野生即食海参王：个大刺好，8年壮年参，550元/斤，买2送2，4斤1100元。本周特惠买4斤送5斤，9斤只需1996元。

3、老淡干海参：刺长肉厚，涨发高，真正老淡干，吃完都是回头客，本周特惠5折。

4、沂蒙山成熟蜂蜜：纯天然，香甜可口，特惠买5斤送5斤，10斤仅299元。

电话：400-848-7677
(各地免费送货)
地址：济南制锦市街31号瑞品堂(五龙潭西门北200米,13中南)

通告

S202威青线乳山海阳界至海阳岚前坡段（K140+611-K169+930）大中修工程将于2021年6月15日至2022年9月30日施工。施工期间二级路、三级路采取分段全幅封闭的交通组织方案；一级路采取分段半幅封闭或分段封闭超车道的交通组织方案，其中山海路交叉十字路口至岚前坡段（K159+160-K169+930）路面施工期间禁止大型货车通行，大型货车请根据外围标志提示选择绕行，施工期间施工路段限速40公里/小时，请过往车辆按交通标志谨慎行驶，施工给您带来不便，敬请谅解。

海阳市公安局
烟台市海阳公路建设
养护中心
2021年6月8日

通告

G308文石线海阳段（K70+041-K92+604）大中修工程将于2021年6月15日至2022年9月30日施工。施工期间将采取分段全幅封闭的交通组织方案，请过往车辆按交通标志谨慎行驶，施工给您带来不便，敬请谅解。

海阳市公安局
烟台市海阳公路建设
养护中心
2021年6月8日